

责任编辑:周湛军 编辑:王颖 电话:88585305

视点 ShiDian



2024年3月29日 星期五

来自博鳌的声音

博鳌亚洲论坛

李保东
博鳌亚洲论坛秘书长


中国经济具有强大的韧性和潜力，是后疫情时代全球经济可持续发展的中流砥柱

林毅夫
北京大学国家发展研究院名誉院长


中国仍将是全球发展的主要动力源，有望每年为世界经济增长作出30%左右的贡献

孟樸
高通公司中国区董事长


在中国，5G已步入中场阶段，正朝着5G Advanced方向发展，以支持更多的工业应用场景；AI也从云端向更加贴近用户的边缘终端下沉

查尔斯·达拉雷
合众集团合伙人、国际金融协会前理事长


中国保险市场发展前景广阔，会进一步加码在华投资

苏博科
阿斯利康全球首席执行官


30多年来，中国已经成为阿斯利康的重要增长引擎和全球第二大市场，业务涵盖医药研发、生产、销售和市场营销等

新华社发

鸟瞰博鳌近零碳示范区所在地——海南省琼海市博鳌镇东屿岛(3月17日摄，无人机照片)。
新华社记者 杨冠宇 摄

博鳌亚洲论坛

共拓开放合作新空间

□记者 汪子旭

开放合作成推动发展关键

《经济参考报》3月28日刊发文章《博鳌亚洲论坛共拓开放合作新空间》。文章称，博鳌亚洲论坛2024年年会如约而至，全球视野再次汇聚于南海之滨的博鳌小镇，为进一步推动开放合作凝聚共识、指引航向。

从进一步加大金融市场开放、促进双边贸易和投资便利化，到拓展绿色发展、科技创新合作新空间……与会嘉宾认为，中国持续推进高水平对外开放，加强与世界经济的良性互动，将为全球发展带来新机遇。

“当前全球面临的难题纷繁复杂，只有国际社会共同迎接挑战，共同肩负责任，切实加强合作，才能推动世界继续走上和平与繁荣的轨道。”博鳌亚洲论坛秘书长李保东说。

开放与合作是未来推动发展的关键所在，这已成为与会人士的共识。以《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)为例，其展示了区域合作的巨大活力和广阔前景。

2022年1月1日，RCEP生效，世界上人口数量最多、成员结构最多元、发展潜力最大的自贸区正式启航。“亚洲经济一体化取得显著进展。RCEP正式生效后，有效推动相关国家经济、贸易的增长，成为亚洲经济一体化的核心力量。”对外经济贸易大学国际经济研究院院长桑百川表示。

“RCEP国家人口多、贸易量大，这些国家加强自由贸易，对全球贸易合作具有很大的推动作用。”中国入世首席谈判代表、博鳌亚洲论坛原秘书长龙永图说。

中国对外开放步履不停

作为全球第二大经济体，中国始终坚持对外开放的基本国策，在与世界的互联互通中发展。此次论坛上，中国对外开放的政策备受关注。

数据显示，目前中国关税总水平已降至同世贸组织发达国家相当水平，外资准入负面清单缩减到31项以下；去年中国进出口总值达41.76万亿元，有望连续7年保持全球货物贸易第一大国地位。

中国人民银行行长潘功胜在论坛上介绍，随着亚洲经济一体化的深入，亚洲的本币结算需求上升，双边货币互换合作规模不断扩大。中国人民银行目前已与29个国家和地区的中央银行或货币当局签署了双边本币互换协议，互换总规模逾4万亿元人民币，有效促进了跨境贸易和投资。

近日，国办印发《扎实推进高水平对外开放更大力度吸引和利用外资行动方案》，提出新一轮务实举措。此次论坛上，相关部门负责人也传递出扩大开放、深化合作的信号。

潘功胜表示，中国人民银行愿与亚洲各经济体继续深化货币合作，促进双边贸易和投资的便利化。

中国国家外汇管理局副局长徐志斌表示，近年来，外汇局推出了50多项改革举措，通过互联互通进一步加大了资本市场的开放。“围绕外商投资，在市场准入、促进公平竞争及合作方面，我们也在努力推进。”

“中国坚定不移扩大高水平对外开放，致力于打造市场化、法治化、国际化一流营商环境，我们对中国经济的强大韧性和发展前景充满信心。”德勤中国主席蒋颖说。

探寻未来合作新空间

绿色、发展、科技创新等议题成为与会嘉宾关注的热点，相关领域也蕴含着未来开放合作的新空间。

能源转型是实现绿色发展的关键所在。论坛发布的《可持续发展的亚洲与世界2024年度报告——迈向零碳电力时代 推动亚洲绿色发展》指出，打造零碳电力系统对亚洲实现碳中和及绿色发展具有重大意义，加速亚洲电力系统向零碳转型是应对全球气候变化的首要任务和关键举措。

该报告建议，亚洲各国通过产业对话交流、产业技术合作、碳市场联通等方式，建设多维度、全方位的亚洲合作机制，携手迈向零碳电力时代。

“2023年，中国可再生能源新增装机规模占全球新增装机的一半，超过了世界其他国家的总和，在加速能源结构转型方面充分展现了应有的使命与担当。”中国电力工程顾问集团有限公司董事长、电力规划设计总院院长罗必雄说。

在他看来，未来强化能源转型合作，既要自身发力、创新驱动发展，也要深化交流、加强协作，通过共同研发、技术交流和人才培训等方式，推动清洁能源项目共建、新型能源技术共享，提升合作紧密度。同时，还要加强气候

(新华社北京3月28日电)

新华社记者 杨冠宇 摄

花朵风机用来收集风能，是岛内可再生能源利用项目之一。图为3月22日拍摄的博鳌近零碳示范区内的花朵风机。